孟德尔的豌豆杂交实验（一）

教材分析：

本节书是必修2第一章的第一节，由于学生是第一次接触到有关遗传方面的知识，有很多名词需要解释，因此在本节课上学生除了掌握孟德尔分离定律，还应掌握杂交、自交等生物名词。

教学目标：

1、知识目标：阐明孟德尔的一对相对性状的杂交实验；

2、能力目标：分析、推理、利用遗传图解解释性状分离现象；训练学生演绎、归纳推理的能力。 

3、情感态度价值观：通过科学家的事迹，对学生进行热爱科学的教育。

教学过程：

	学生活动
	教师的组织和引导
	教学意图

	    探讨身边的生物遗传现象。

让学生展示课前预习调查的结果。
	第1课时

俗话说“龙生龙，凤生凤，老鼠的儿子会打洞”、“种瓜得瓜，种豆得豆”，这些俗话里面说明了一种什么生物现象呢？子女和父母有相像的地方，这又是为什么呢？同学们首先展示课前调查的结果。
父母

子女

单眼皮×双眼皮

单眼皮×单眼皮

双眼皮×双眼皮

设疑：为什么会有这样的结果呢？在140多年前孟德尔通过杂交实验揭示了生物遗传的基本规律。通过孟德尔遗传规律的学习我们将会明白其中的道理。孟德尔为什么能揭示这一科学奥秘？组织学生交流对孟德尔的初步了解。
引入课题 ：第一节 孟德尔的豌豆杂交实验（一）
	    激发学生的探究欲望和学习兴趣。

	根据自己已有的知识，交流对孟德尔的初步认识。
	讲述：结合学生的交流，主要对孟德尔做以下简介。①孟德尔自幼酷爱自然科学，通过对自然科学和数学的学习，孟德尔具有了杂交可使生物产生变异的进化思想，以及应用数学方法分析遗传学问题的意识。②在实践中孟德尔选用豌豆、玉米、山柳菊等植物，连续进行了多年的杂交实验研究，其中最成功的是豌豆实验。③当时科学界开展对多种动植物的杂交实验，孟德尔总结了前人的经验，创新研究方法，用前人从未在生物学研究领域用过的数学统计方法进行分析研究；敢于挑战传统的观点，提出了颗粒遗传的思想等。

设疑：豌豆具有哪些特点？为什么说孟德尔最成功的杂交实验是豌豆杂交实验？ 
	 
 初步了解孟德尔在遗传实验研究中方法的创新、思维方式的创新、敢于冲破原有观念的精神。

	小组合作交流、师生研讨。为什么选用豌豆作为实验材料容易成功？
概述自交、杂交的概念。

通过实例分析，辨析相对性状的概念。

结合板图，观察分析一对相对性状的遗传实验过程，总结显性性状、隐性性状与相对性状之间的关系。
	    讲述：结合幻灯片、课件讲述豌豆的结构特点：①豌豆自花传粉（且闭花受粉），结果是：自花传粉（自交），产生纯种；②豌豆花大，易于进行人工杂交；即去雄—套袋（防止其他花粉的干扰）—授粉（采集另一种豌豆的花粉，授到去掉雄蕊的花的柱头上），获得真正的杂种；③具有稳定遗传的、易于区分的性状，如豌豆茎的高度有悬殊的差异，通过观察很容易区分，进行数据统计。 
 

讲述：结合上述内容，给出相对性状、自交、杂交、正交和反交等概念。

设疑：孟德尔是如何通过豌豆杂交实验来揭示分离定律的？
讲述：边板图边叙述一对相对性状的遗传实验。
	师生共同解决问题，为学生阐明“一对相对性状的遗传实验”做铺垫。培养学生的概括能力和理解能力。

	在教师的引导下提出问题。
    1.为什么子一代表现高茎？矮茎性状消失了没有？
    2.为什么子二代又出现了矮茎？如果不用数学统计的方法分析遗传结果，会发现F2呈现3∶1的数量比吗？
    3.在规律性的遗传结果中，内含的实质规律是什么？
    围绕这些问题，进行短时间的讨论。
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    给出显性性状、隐性性状、性状分离的概念。
	培养学生的问题意识，给予学生发散思维、启动已有知识的空间。使学生理解孟德尔的科学研究方法。

	    边听讲边掌握遗传图解的绘制要点，概述显性遗传因子与显性性状、隐性遗传因子与隐性性状之间的关系；说明纯合子、杂合子的概念；概述孟德尔对性状分离的解释要点。
	    在学生讨论的基础上，结合一对相对性状的遗传图解，引导学生分析：孟德尔是如何解释子一代只出现显性性状的？为什么子二代会出现性状分离，且分离比为3∶1？
	    师生共同解决疑惑的问题，强化对概念的学习。

	结合图解阅读教科书，阐明孟德尔假说的内涵，概括孟德尔假说的要点。

（1）生物体的性状是由遗传因子决定的，遗传因子之间既不会相互融合，也不会在传递中消失。

（2）体细胞中遗传因子是成对存在的。

（3）生物体在形成配子时，成对的遗传因子彼此分离，分别进入不同的配子中。

（4）受精时，雌雄配子的结合是随机的。
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遗传图解1  一对相对性状杂交实验图解

在讲解的基础上，引导学生阅读教科书，进一步理解孟德尔假说的含义。

根据所学的孟德尔的假说，思考讨论我们的调查结果，以及下列问题：

a、单双眼皮是由什么控制的呢？

b、母亲细胞内控制眼皮的遗传物质怎样存在？

c、母亲的控制眼皮的遗传物质如何传给孩子呢？

d、父亲有给孩子控制眼皮的遗传物质吗，如果有，父亲给的遗传物质遇到母亲给的遗传物质会发生什么呢？（保持完整，还是互相融合？）


	    培养自学能力，使学生在反馈、思考中进一步突破难点。结合课前让学生调查的结果，通过孟德尔的假说来析疑，进一步理解其含义。

	
	幻灯片展示练习题

例题精析

1隐性性状是指（     ）

A、杂交后代未表现出来的性状  B、自交后代未表现出来的性状

C、生物体不能表现出来的性状  D、杂交后代未表现出来的亲本性状

解题思路：本题主要考查学生对隐性性状概念的理解。如果不能正确地理解概念就容易错选A选项。

随堂闯关（1）、下列性状，不属于相对性状的是（    ）
A 高鼻梁和塌鼻梁  B、卷发和直发  C、五指和多指  D、眼大和眼角上翘

（2）、下列对孟德尔选用豌豆做遗传实验容易取得成功的原因，叙述不正确的是（     ）

A、豌豆具有稳定的、容易区分的相对性状

B、豌豆是自花传粉而且是闭花授粉的植物

C、豌豆在杂交时，母体不需要去雄

D、豌豆一般都是纯种，用豌豆做人工杂交实验，结果既可靠又容易分析

自我评价

大豆的白花和紫花为一对相对性状，下列四种杂交实验中：①紫花×紫花→紫花  ②紫花×紫花→301紫花＋101白花 ③紫花×白花→紫花  ④紫花×白花→98紫花＋107白花，能判断性状显隐性关系的是（     ）

A、①和②  B、②和③  C、③和④  D、④和①

衔接高考

基因型为AA的牛与杂合子公牛表现为有角，现有一对有角牛交配，生下一无角牛，此牛的性别为（ ）
A、 雄牛      B、 雌牛     C、雌雄皆可     D、无法确定
	通过例题的分析，及学生做的练习，结合高考题，使学生进一步地理解孟德尔的分离定律。




第一节孟德尔的豌豆杂交实验（一）导学案

3.1学习目标

（1）阐明孟德尔的一对相对性状的杂交实验及分离定律；

（2）分析孟德尔遗传实验的科学方法；

（3）尝试对分离现象进行解释，提出假说；设计测交实验验证假说；
（4）通过学习一对相对性状的杂交实验，引导学生不断提出问题，分析和解决问题；

（5）体会科学研究的一般过程，通过对一对相对性状的杂交实验过程了解，认同敢于质疑、勇于创新、勇于实践，以及严谨、求实的科学态度和科学精神。

3.2预习检测

（1）俗话说“龙生龙，凤生凤，老鼠的儿子会打洞”、“种瓜得瓜，种豆得豆”，这些俗话里面说明了一种什么生物现象呢？子女和父母有相像的地方，这又是为什么呢？请同学们回去调查自己家庭单双眼皮的遗传，然后小组汇总，记录结果。

	父母
	子女

	单眼皮×双眼皮
	

	单眼皮×单眼皮
	

	双眼皮×双眼皮
	


（2）小组合作交流、师生研讨。为什么选用豌豆作为实验材料容易成功？
(3)性状：生物所表现出来的形态特征和生理特性。

相对性状：                                                       。

下列实例为一对相对性状吗？

兔的长毛和短毛；人的卷发和直发等；兔的长毛和黄毛；牛的黄毛和羊的白毛

(4)常见遗传学符号、概念

	符号
	P
	F1
	F2
	×
	
	♀
	♂

	含义
	
	
	
	
	
	
	


杂交：                           。如：                    。

自交：                           。如：                    。

测交：                           。如：                    。

正交和反交：                                               。

显性性状：在DD×dd 杂交试验中，F1           的性状；如教材中F1代豌豆表现出高茎，即高茎为显性。决定显性性状的为显性遗传因子（基因），用大写字母表示。如高茎用D表示。

隐性性状：在DD×dd杂交试验中，F1           的性状；如教材中F1代豌豆未表现出矮茎，即矮茎为隐性。决定隐性性状的为隐性基因，用小写字母表示，如矮茎用d表示。

孟德尔用纯种高茎与矮茎豌豆作亲本进行杂交，第一代总是          ，第二代表现为                   。

性状分离：                                      。如在DD×dd杂交实验中，杂合F1代自交后形成的F2代同时出现显性性状（DD及Dd）和隐性性状（dd）的现象。

（5）一对相对性状的遗传实验
P 纯种的高茎豌豆×纯种的矮茎豌豆 
♀（♂） ↓ ♂（♀） 
F1          高茎豌豆 
         ↓自交 
F2       高茎豌豆 矮茎豌豆 
        3 ： 1 
思考： 
F1为什么表现出高茎，没有表现出矮茎的性状？                           
F2为什么又出现了矮茎？且统计是3：1的数量比？这比值是偶然的吗？ 
_____________________________________________________________________
（6）对分离现象的解释 
孟德尔在观察和统计分析的基础上，果断地摒弃了前人融合遗传的观点，通过严谨的推理和大胆的想象，提出了如下假说：（观察遗传分析图解） 
a、性状是由_________ 决定的。遗传因子不融合、不消失。 
显性性状：由显性遗传因子控制（用大写D表示） 
隐性性状：由隐性遗传因子控制（用小写d表示） 
b、体细胞中遗传因子是___________存在。 
纯合子是指_________________的个体。如：纯种高茎豌豆：DD；纯种矮茎豌豆：dd 
纯合子表现出来的性状能稳定遗传，自交或测交后代均不发生性状分离。 
杂合子指_________________的个体，如：F1高茎豌豆：Dd 
杂合体表现出来的性状不稳定遗传，自交或测交后代均发生性状分离。 
（3）生物体在形成生殖细胞——      时，成对的遗传因子彼此分离，分别进入不同的配子中。配子中只含每对遗传因子中的一个。 
（4）受精时，雌雄配子的结合是      的。 
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根据所学的孟德尔的假说，思考讨论我们的调查结果，以及下列问题：

a、单双眼皮是由什么控制的呢？

b、母亲细胞内控制眼皮的遗传物质怎样存在？

c、母亲的控制眼皮的遗传物质如何传给孩子呢？

d、父亲有给孩子控制眼皮的遗传物质吗，如果有，父亲给的遗传物质遇到母亲给的遗传物质会发生什么呢？（保持完整，还是互相融合？）

3.3例题精析

隐性性状是指（     ）

A、杂交后代未表现出来的性状  B、自交后代未表现出来的性状

C、生物体不能表现出来的性状  D、杂交后代未表现出来的亲本性状

解题思路：本题主要考查学生对隐性性状概念的理解。如果不能正确地理解概念就容易错选A选项。

3.4随堂闯关

（1）、下列性状，不属于相对性状的是（    ）

A 高鼻梁和塌鼻梁  B、卷发和直发  C、五指和多指  D、眼大和眼角上翘

（2）、下列对孟德尔选用豌豆做遗传实验容易取得成功的原因，叙述不正确的是（     ）

A、豌豆具有稳定的、容易区分的相对性状

B、豌豆是自花传粉而且是闭花授粉的植物

C、豌豆在杂交时，母体不需要去雄

D、豌豆一般都是纯种，用豌豆做人工杂交实验，结果既可靠又容易分析

3.5自我评价

大豆的白花和紫花为一对相对性状，下列四种杂交实验中：①紫花×紫花→紫花  ②紫花×紫花→301紫花＋101白花 ③紫花×白花→紫花  ④紫花×白花→98紫花＋107白花，能判断性状显隐性关系的是（     ）

A、①和②  B、②和③  C、③和④  D、④和①

3.6衔接高考

基因型为AA的牛与杂合子公牛表现为有角，现有一对有角牛交配，生下一无角牛，此牛的性别为（ ）
A、 雄牛      B、 雌牛     C、雌雄皆可     D、无法确定
